

ERDÉLYI GAZDA

KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.

A LAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI
EGYLET TULAJDONA.
TELEFON: 158 SZÁM.

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET ÉS A „HANGYA” KÖTELEKÉBE
TARTOZÓ SZÖVETKEZETEK HIVATALOS KÖZLÖNYE.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
KOLOZSVÁR, ATTILA-UTCA 10. SZÁM.
TELEFON: 158 SZÁM.

Az E. G. E. tagjai további intézkedésig tag-
díj ellenében kapják. Alapító tagdíj 2000 lel,
rendes tagdíj évi 100 lel, kisgazdák és tiszt-
viselők részére 50 lel.

A lapfelügyelő bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó:

TÖRÖK BÁLINT
AZ E. G. E. TITKÁRA

Előfizetési díj nem tagok részére:
Egy évre 150 lel Negyed évre 40 lel
Fél évre 75 lel Egyes szám 3 lel

Közgyűlési meghívó.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1921. évi
június hó 5-én, vasárnap délelőtt 1/2 12 óra-
kor, Kolozsvárt, az egyesület Attila-utca 10
szám alatti székházában

rendes évi közgyűlést tart,
amelyre az egylet tagjait tisztelettel meghívom.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgató választmány jelentése az
1918. 1919. és 1920. évi működéséről.
3. Pénztári jelentés az egylet 1920. évi
zárszámadásáról, ezzel kapcsolatban
4. az 1921. évi költségeloirányzat meg-
állapítása.
5. Felhatalmazás üzleti célból való ingatlan
rész eladás vagy kölcsöni felvételre.
6. Választások.
7. Esetleges indítványok.*

* A közgyűlés elé terjesztendő indítványok a
közgyűlés előtt 3 nappal beadandók írásban az Egye-
sület elnökségéhez.

Kolozsvárt, 1921. május 18-án.

Báró Jósika Gábor
egyleti elnök.

Meghívó.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet igazgató
választmánya f. évi június hó 5-én, vasárnap
d. e. 11 órakor Kolozsvárt az egyesület Attila-u.
10 sz. alatti székházában ülés termében rendes
ülést tart, amelyre az igazgató választmány
tagjait tisztelettel meghívja.

Kolozsvárt, 1921. május hó 18-án.

Az Elnökség.

Közgyűlési meghívó.

Az Erdélyi-Jellegű Magyarfajta Szarvas-
marhát Tenyésztők Egyesülete 1921. évi június
hó 5-én vasárnap d. e. 1/2 11 órakor Kolozsv-
árt, az E. G. E. Attila-u. 10 sz. alatti szék-
házában

rendes közgyűlést tart,

amelyre az Egyesület tagjait tisztelettel meg-
hívom.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. Jelentés az egyesület anyagi viszonyairól.
3. Határozás az egyesület feloszlásáról.
Kolozsvárt, 1921. május hó 18-án.

Br. Jósika Gábor,
egyesületi elnök.

Meghívó.

Az Erdélyi Jellegű Magyarfajta Szarvas-
marhát Tenyésztők Egyesületének igazgató

választmánya folyó évi június hó 5-én d. e.
10 órakor Kolozsvárt, az E. G. E. Attila-utca
10 sz. alatti székházában rendes ülést tart,
amelyre az igazgató választmány tagjait tiszte-
lettel meghívja.

Kolozsvár, 1921. május 18-án.

Az Elnökség.

Az állatkivitel.

Az erdélyi részek mezőgazdasága jelen-
legi katasztrófális helyzetének egyik főoka az
az aránytalanul nagy állatlétszámnövekedés, a
melynek nyomán mezőgazdaságunk a „saját
zsirjában való meggyulladás” szélére került. Az
erdélyi részeknek a környező területekhez ará-
nyított magasabb állatlétszáma a normális idők
során a természetes szaporodás következtében
évenként produkált tekintélyes nagyságu élő-
állatfelesleget, a mely ezekről a területekről ál-
landóan, rendszeresen kivitelre került s ezzel
az állattenyésztési termékek, főleg élőállatok
főlöslégének rendszeres lecsapolódása bizto-
sítva lévén, az állatlétszámnak s ezzel kapcsola-
tosan a mezőgazdasági termelés különböző
ágainak helyes aránya tervszerűen meg volt
adva és fenn volt tartva.

Ez a mi mezőgazdasági viszonyainknak
megfelelő törzs állatlétszáma a háboru alatt sem
szenvetett sokat, a beállott hiányokat az akkori
kormányintézkedések visszapótolták.

A dolgok természetes rendjétől önként
következett volna, hogy a helyes arányu me-
zőgazdasági termelés fenntarthatása érdekében
továbbra is érvényben maradjon az állatfeles-
legek értékesítésének lehetősége és ennek ér-
dekében az új helyzetnek megfelelő kormány-
intézkedések tétessenek. Az e kérdésben ren-
delkező tényezők azonban, sajnos nem ismer-
vén azt a veszélyt, a mi az állatlétszám tul-
szaporodása folytán bekövetkezett, a megfelelő
kiviteli lehetőségeknek napjainkig gátat vetet-
tek. A kormányköröket e kérdésben az a ki-
mondott jó szándék vezérelte, hogy az erdélyi
részek állatfeleslege a régi királyságbeli állat-
hiány pótlására szolgáljon s így a mi terüle-
teink élő állatkiviteli forgalma a régi királyság
felé irányították, e közben azonban figyelmen
kívül maradtak azok a merőben eltérő gazda-
sági viszonyok, melyek a két országrész kö-
zött fennállanak, a régi királyság felé vezető
közlekedési utak korlátolt száma és minősége
és sok más egyéb körülmény, a melyeknek kö-

vetkeztében a régi királyság felé irányuló élő
állatforgalom nem tudott számbavehető arányo-
kat elérni; a nyugoti határok, a melyeknek irá-
nyában az értékesítés lehetőségének egyetlen
útja volt megadva, természetesen eközben zárva
maradtak. Így következett be, hogy napjainkig
három évnek élőállat fölöslége halmozódott
össze az erdélyi részek szűkös határain belül.

Ehhez járult az állatlétszámnak azon szük-
ség szerű növekedése is, a mi a mezőgazda-
sági nagyüzemek feloszlásával és elaprózódá-
sával összefüggőleg következett be. A végre-
hajtott kényszerbérbeadások nyomán egy-egy
nagybirtok területén, számos kisekszisztencia
ütött tanyát, az ilyen uton létrejött nagyszámu
kisüzem állatszükséglete messze túlhaladta a
nagybirtokok állattartásának határait s így az
elaprózódás folytán ugy amazon terület állat-
létszáma tetemesen megnövekedett. Az így
földhöz, vagy birtokának megnövekedéséhez
jutó kisgazda azonban nagy általánosságban
tulment azokon a határokon, a melyeket a gaz-
dálkodás különböző ágainak helyes aránya
előir és szinte beteges előszeretettel szaporí-
totta fel fokról-fokra állatlétszámát annál is
inkább, mert annak megnövekedése semmi kü-
lönösebb, nagyobb munkakifejtést nem köve-
telt. A birtokok elaprózódása folytán nyert új
területek kihasználásának legkényelmesebb mód-
ját a legelő gyanánt való használat képezte, a
melynek útján munka nélkül is biztosítva lát-
szott a neveléses kényszerbérbeadások felül mu-
tatkozó tiszta jövedelem.

Igy következett be fokozatosan az az ál-
lapot, hogy a kényszerbérbeadás kiadott szántók
számos esetben műveletlenül maradvá, legelte-
tés alá kerültek s ezzel kapcsolatban is a mező-
gazdasági növénytermelés visszaesése követ-
kezett be.

Az állatlétszámemelkedés a múlt évi ál-
latösszeírás adatai alapján, szarvasmarhánál és
juhnál a békeállomány 50 százalékát teszi ki,
ami cca 600.000 drb. szarvasmarhát és 1.100.000
drb. juhot jelent.

Természetszerű, hogy ilyen nagy mérvű
állatlétszámemelkedés a mi mezőgazdaságunk
megszokott keretei közé nem férhetett be; a
forradalom utáni első években még nem volt
nyomasztó hatása annyira érezhető, miután a
létszám emelkedéseinek arányai fokozatosan
nőttek: A múlt év nyárvégén és őszén azon-
ban már érezni lehetett, hogy az állattenyész-

Gazdák Biztosító Szövetkezete.

Elfogad tűz, jég élet, betörés és lopás, baleset, szavatossági, kiházasítási stb. biztosításokat. Egyesületi tagok külön kedvezményben részesülnek. Minden
biztosítási ügyben részletes tájékoztatást nyújtanak a vezérképviselőségek és egyesületünk titkári hivatala.

Fiókgazgatóság Románia részére Aradon.
Vezérképviselőségek:
Aradon, Kolozsváron, Brassóban, Temes-
váron Nagyváradon és M. vásárhelyen.

tés lassan a krízis felé közeledik. A múlt téli takarmánykészlete már nem bírta fedezni a nagy állatállomány takarmány szükségletét, az óriási széna árak és ezzel kapcsolatosan az állatárak fokozatos esése előjelei voltak annak a válságnak, ami a tavasz beálltával kitört. Az állattenyésztők a tapasztalat alapján joggal remélték, hogy a téli istállózáson nagy költséggel keresztülhajtott állatállomány, a tavasz beálltával és a legeltetés megnyílásával értékesítéshez jut s értékesítésére megfelelő alkalom nyílik. Az állattulzsufoltság következtében azonban épen ennek az ellenkezője következett be. A tavaszi állatvásárok a rövidlátó gazdaságpolitika eredményeinek legszomorúbb képét mutatták: óriási felhajtás, minimális kereslet, árzuhanás és a forgalom szünetelése. Belföldi fogyasztásunk elenyésző mérve következtében a legalacsonyabb árakon is alig mutatkozott valami forgalom s így a felhajtott állatok igen kis százalék kivételével a tulajdonos kezében maradtak.

A gazdaközöniséget és különösen a kisgazda osztályt, a mely fő jövedelmi forrását, a megszorított jövedelmének létszámfeleslegének értékesítésében látta, ezzel kapcsolatosan a leg súlyosabb vagyoni károsodás érte, mely nemcsak abban nyilvánul, hogy a jövedelmet képező állatfelesleg értékesítése lehetetlenné vagy igen kedvezőtlené vált, hanem a törzsvagyomány értékcsökkenésében s ezzel a törzsvagyomány elértéktelenedésében is.

A válság beálltával, sajnos már későn, a gazdaközöniség követelése nyomán, az illetékes körök is foglalkozni kezdtek a kivitel szabaddátételének kérdésével s úgy látszik, hogy ez a kérdés rövidesen megoldásra kerül, a változott gazdasági viszonyok következtében azonban előreláthatólag most már ez sem fogja meghozni az évek során fokozatosan elrontott helyzet megfelelő javulását. A mennyire kedvező kilátásokkal biztatott volna az elmúlt évek során keresztül eszközölt rendszeres állatkivitel, ép oly kilátástalanok a most megindítandó állatkivitel eshetőségei. A közvetlenül szomszédos nyugat államai, a melyek a kivitel szempontjából a szállítás könnyebbége folytán első sorban tekintetbe jönnek, most már vagy szintén állatfőlétszággal rendelkeznek, vagy pedig a kivitelre a kellő állatlétszám mellett nincsenek ráutalva; a távolabb fekvő államokban való értékesítésnek pedig nagy akadályát képezik a hiányos szállítási eszközeink, a melyek nagyobb mennyiségű élőállatnak, rövid időn belül való kiszállítására nem elegendők. Hogy az állatárak az aránylagosan megfelelő magasságot újra elérhessék, ehhez szükséges volna legalább 300,000 drb. szarvasmarhának és 500,000 drb. juhnak export útján való jó értékesítése, a minek nyomán a mezőgazdasági termelés megbillent aránya újra helyreálljon és az állatforgalom a kívánatos mértéket elérje. Ilyen nagy mennyiség elszállítására és megfelelő elhelyezésére egyelőre meglehetősen gyengék a kilátások s így a várva-várt szabad kivitteltől sem igen remélhető e téren lényeges javulás.

Ennek az óriási nemzetgazdasági veszteségnek azonban talán meg lesz az a haszna, hogy illetékes tényezők megtanulják, miszerint nem lehet a gazdasági erők kifejlődésének útjait mesterségesen irányítani és évszázadokon keresztül fennálló természetes gazdasági kapcsolatokat károsodás nélkül szétszakítani. F. Á.

Fuzárium a búzán.

Írta: Dr. Nagy Endre

a Szolnok-Doboka vármegyei Gazd. Egylet titkára.

III.

Amikor érik a vetés könnyen föllelhetők a kalászkon a fuzárium rózsaszín vagy cinóber-vörös konidium párnáskái. Ha veszünk egy ilyen fertőzött búzakaralást s kidörzsöljük belőle a szemeket csodálkozva látjuk, hogy akárhány szép acélos, látszólag egészséges búzaszem is akad a fertőzött kalászban. Lehetséges lenne ez? Hiszen a gombaszálak együtt nőttek fel a búzával egész a kalászig épen, úgy mint a kőüszögnél (Tilletia) és ott sohasem találunk félig inficiált kalászt vagy egészséges szemeket. Ezt kiderítendő megvizsgáltuk egyszer 37 inficiált kalász termését. A 37 kalászban összesen 781 mag volt s közülök 302-ön volt megállapítható szabad szemmel a fuzárium. E szerint fuzáriumos kalászkok termése mindössze 38,7% ban lett volna inficiálva. A magvakat csirázta-tási próbának, majd mikroszkópiai vizsgálatnak vetettük alá, melynél kitértünk, hogy az inficiált magvak számaránya valójában nem 38,7 százalék, hanem 92,2 százalék, sőt talán még ennél is több. Megvagyunk győződve felőle, hogy minden tuzás nélkül itt is 100 százalékra rug az inficiált búzaszemek száma a fertőzött kalászban, épen úgy mint a kőüszögnél, csak hogy 7,8 százalékban vagy a műszer, vagy az emberi szem tökéletlensége miatt nem tudtuk a fuzáriumot fölfedezni.

A búzaszemről indult ki az a rövid, vázlatos életfolyamat, melyet itt a betegségről adhatunk és ime ismét az érett kalászbuza szeméhez tért vissza s még sem mondhatunk el mindent, ami fontos. A természet néha hihetetlen szívóssággal és életképességgel áldja meg terményeit. Láttuk, hogy a fuzárium gomba téli fennmaradásáról már gondoskodott. Finom szálai bevonultak a magba, fölemésztették annak (részben, vagy egészben) keményítőjét és fehérjét, a lisztet és erőt. Elszunnyadnak odabent a gombaszálak (Myceliumok) évekig, várva a kellő nedvesség és melegre, hogy ismét életre keljenek. A nyári időszakra ott vannak terjesztőnek a konidiumpárnák. De a természet előrelátása még itt sem ért véget.

A búzakaralász rózsaszínű konidiumpárnáskáin fekete, szabadszemmel is jól látható pontok jelennek meg. Ezek a gomba termőtestei (Peritheciumai). Ha tühegygel lekaparunk a kalászról néhány ilyen termőtestet és egy csöpp vízbe téve szétnyomjuk őket úgy pattan fel mindenik, mint egy fekete bodzabogyó. Mikroszkóp alatt érdekes képet mutat a felpattant termőtest. Halólyaghoz hasonló apró, szintelen zsákokkák vannak benne és minden zsákokkában (Ascus) 8 drb., kifli alakú több sejtéből álló spóra. Spórák, melyeket véd az időjárás viszontagságai ellen a zsák és a termőtest vastag, fekete tükés fala.

Nem mindenik fuzárium fajnak vannak termőtestei. Saccardo korunk legnagyobb növénykörtán tudósa csak akkor ismerte el, hogy e termőtestek a fuzáriumhoz tartoznak, amikor azt az orosz Naumov bebizonyította.

De térjünk vissza gazdatársaim a learatott gabonához. Részben inficiált termésünket learattuk. Kévébe kötve békességgel megfektüsznek egymás mellett a beteg és egészséges kalászkok. Keresztekbe rakjuk „az élet”-et, jön egy két

esős hét. Mit csinál akkor a mi ellenségünk? Az áázott vagy nagyon gyomos búzakeresztben megvannak ismét a gomba fejlődési feltételei (a meleg és nedvesség). Előbb a konidiumpárnáskák tízezernyi liliputi hadserege ébred. Kicsiráznak a konidiumok (a nyári spórák), finom fehér szálak vonják be a kalászkokat. Azután, ha elegendő a nedvesség, kihajt a magvakból is a sok ezernyi alvó gombaszál. És eszevesztett növekedésnek indul valamennyi. E szálak befurakodnak a felduzzadt egészséges magvakba s ott bő táplálékra lelve inficiálják azokat, tanyát vernek. A szakirodalom másodlagos fertőzésnek (secunder infectio) nevezi ezt az esetet, mely néha igen veszedelmes mérveket ölt olyan vidéken, hol nem fektetnek nagy súlyt az ázott kévék szárogatására vagy a gabona rendes idejében való behordására. Ez irányban dr. Kiss Árpáddal végzett vizsgálataink azt mutatták, hogy a fertőzött szemek száma a keresztek elhanyagolt gondozása mellett 140—150%-al emelkedett.

Ha sikerül a termést száraz időjárás mellett betakarítanunk, akkor a másodlagos fertőzésnek egy sokkal kevésbé veszélyes esetével állunk szembe. Csépléskor szétporlanak a kiszáradt konidiumpárnáskák. Az apró kifli alakú konidiumok rátapadnak a búzaszemekre, szalmára, pelyvára, hol ha termésünket rendszeresen kezeljük nem sok kárt tehetnek. A nedvesség hiánya idővel megöli őket s ha még életben találja is legtöbbjét az őszi vetés, elbánik velük a pácoló lé. Milyen egyszerű is lenne a védekezés, ha nem rejőznének ott a fehéres-szürke búzaszemekben a gombaszálak.

A miniszterelnök az állatkivitelről.

Meglepetésszerű Averescu miniszterelnöknek a parlament egyik legutóbbi ülésén dr. Boca interpellációjára adott válasza, a melyben a képviselőnek az állatkivitel szabaddátétele ügyében feltett kérdésére kijelentette, hogy a minisztertanács már foglalkozott a kérdéssel és az állatkivitel szabaddátétele mellett döntött. Maga a miniszterelnök az interpelláció napján írt alá egy nagyobb szállítmányra kiviteli engedélyt. Hangsúlyozta még a miniszterelnök, hogy a kivitel szabályozására megtörténtek a kellő intézkedések és pedig olyan irányban, hogy csak bizonyos koru állatokat szabad kiszállítani, egyúttal az is meg van állapítva, hogy mely országokba szabad a kivitel.

A mennyiben a napilapok fenti értelemben erre vonatkozó híradásai a tényeknek megfelelőnek, örömmel vesszük a miniszterelnök kijelentését tudomásul, a melyben végre a minisztertanács tilalomfeloldó határozatát közli, annál erősebben kell tiltakoznunk azonban az ellen, hogy a permiszrendszer és ezzel a gazdák magánvállalatok útján való kizsákmányolása jusson a kivittel kapcsolatosan érvényesülésre, csakis a teljesen szabad kivitel útján biztosíthatók a gazdák érdekei.

Egyleti élet.

A gazdák és a Gazdák Biztosító Szövetkezete. A G. B. Sz.-nek részvénytársasággá való alakulása alkalmából az E. G. E. elnöksége az alábbi körlevelet intézte az egyesület tagjaihoz. Az alábbi értelemben egyidejűleg ártírt az összes vármegyei jellegű társaságoknak is, felkérve őket, hogy hasonszerű körlevélben hívják fel tagjaikat a G. B. I. R. T. részvényeinek jegyzésére.

Tisztelt Tagtárs Ur!

A Gazdák Biztosító Szövetkezete, mely hivatását a múltban is oly szép eredménnyel töltötte be, a mellékelt alapítási tervezet értelmében részvénytársasággá alakul át.

Ezalapon egyesületünket is csatlakozásra és támogatásra kérte fel.

Célja az erős gazdasági szervezkedés érdekében oly tömörülést elérni, mely szilárd ellenállást képes kifejteni minden kizsákmányolási törekvéssel szemben. Evégből a gazdákat összehozni és részükre megadni akarja mindazokat az előnyöket, amelyek egy biztosító intézettől és főként olyantól elvárható, mely mint a múltban úgy a jövőben is nem csak a rideg üzleti elveket tartja szem előtt, hanem bizonyos altruisztikus céloktól is át van hatva. Mindezek alapján oly kapcsolatot tervez Egyesületünkkel és a gazdatársadalom más megyei és helyi jellegű érdekképviseleti szerveivel, amelynél fogva egyesületünk, valamint a társ-egyesületek részére a szerzendő és kezelendő biztosítások után megfelelő jutalékot, a kötelekükbe tartozó tagok részére pedig kedvezményes díjtételeket és külön engedményt állapít meg. Az ajánlat úgy a tagok, mint az egyesület anyagi viszonyai szempontjából is megszívlelendő. A terv megvalósulása azonban a gazdaközönség hajlandóságán fordul meg.

Kérjük azért Tisztelt Tagtárs urat, hogy a Gazdák Biztosító Intézete r.-t. részvényeinek jegyzésével közös ügyünket támogatni sziveskedjék. Kérjük továbbá, hogy soraink tartalmát mérlegelni és részvényjegyzési szándékát a csatolt íven feltüntetni és az aláírásra kitűzött határidő lejártával, illetve még előbb, egyesületünk titkári hivatalához (Kolozsvár Attila u. 10.) visszaküldeni sziveskedjék.

Kolozsvár, 1921. május hó 25.

Gazdatársi üdvözléssel:

báró Jósika Gábor s. k. Török Bálint s. k.
elnök. titkár.

Felirat az állatkivitel ügyében. Az állatkivitel erősen aktuálissá vált kérdésében május hó első felében egyesületünk újabb felterjesztéssel járult a földmivelésügyi és ipar-kereskedelmügyi miniszterekhez, valamint a földmivelésügyi minisztérium kolozsvári osztályához, amelyben hivatkozva a tél folyamán már megtett ezirányú lépésekre, vázolván az utóbbi hónapokban bekövetkezett válságot és a kivitel sürgős megnyitását követelte. Egyidejűleg részletes előterjesztés tétellett a kivitel irányelveire és módzataira vonatkozólag.

Az erdélyi méhészek a kolozsvári áruminta vásáron. A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara Kolozsváron június hó 15-től augusztus hó 15-ig áruminta vásárt rendez, a melyen való részvételhez az Erdélyi Méhész Egyletet is felkérte. Az EME elhatározta, hogy amennyiben a méhészek részéről megfelelő érdeklődés fog nyilvánulni, egy csoportos kiállítás keretében részt vesz az áruminta vásáron. Erre vonatkozó felhívását közelebbről bocsájtja és a társ- és rokon-egyleteket is megkeresi az ügynek a vidéken leendő propagálása érdekében. A kiállítás anyagát valószínűleg leviszik augusztus végén Bukarestbe és állami költségen, hogy bemulassák Erdély termelő képességét és termelésének színvonalát a régi királyságban. Kívánatot volna ezért, hogy méhésztársaink részvételükkel lehetővé tegyék az erdélyi méz, viasz és méhészeti melléktermékek termelésének méltó keretekben való bemutatását.

SZÖVETKEZÉS.

Az E. M. E. rendkívüli közgyűlése.

Az Erdélyrészi Méhész Egyletet a héten rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen dr. Jósika Gábor elnöke alatt dr. Balázs Ferencz títkári jelentést tett a választmány megbízásából az egyesületi műhelynek állami kezelésbe történt vételéről. Mint ismeretes az E. M. E. a magyar állam erkölcsi és anyagi támogatása mellett villanyerőre berendezett kaptárkészítő műhelyt rendezett be, amelyet a román kormány állami tulajdonnak nyílvánított és elvette úgy a magyar kormánytól kapott gépeket, mint az azokon készített összes kaptárokat, egyéb készárúkat és a raktáron levő összes feldolgozatlan deszkaanyagot is. Az egyesület ismételt tiltakozása dacára nem tudta visszaszerezni a műhely berendezési tárgyait. A kormány 20000 leit ajánlott fel az egyesületnek kártérítés címen a gépekkel együtt elvett készárú és feldolgozatlan faanyagért, amely összeget — bár távolról sem közelíti meg az átvett értékek ellenértékét — a választmány elfogadni ajánlotta. A közgyűlés — más megoldási mód nem lévén — az összeget elfogadni határozta.

Dr. Balázs Ferenc Magyarországra ohajtván kimenni az egyesületnél 18 éven át viselt főtitkári, majd ügyvezető-alelnöki tiszteről való lemondását bejelentette. A közgyűlés őszinte fájdalommal vette tudomásul dr. Balázs Ferenc megmásíthatatlan elhatározását és br. Jósika Gábor méltatva közel két évtizedes munkásságát az egyesület nevében meleg szavakban bucsúztatta el. Gál Imre az erdélyi méhészek nevében, Török Bálint pedig a gazdasági egyleti titkárnak, mint kártársaknak nevében vett bucsút dr. Balásztól. A közgyűlés dr. Balázs Ferencet egy szép emléktárggyal lepte meg, ki meghatva mondott köszönetet a nem várt meglepetéséért.

A lemondásával megüresedett főtitkári állásra a közgyűlés egyhangulag Török Bálintot az Erdélyi Gazdasági Egylet titkárát választotta meg. Az üresedésben levő választmányi tagsági helyek betöltése után a közgyűlés véget ért.

A Szolnok-Doboka vármegyei Gazdasági Egylet közli: Lóheretisztító rostáinkat szokailanul kevésbé vették ez idén gazdáink igénybe. Mindössze 19 gazda összesen 1704 kgr. lóheremagot tisztított ki. Konkolyválasztó rostáinkon pedig 15 gazda összesen 2311 kgr. búzát. Gabonarosta ugyszólván minden faluban községben van s általában véve elég tisztán viszik a gabonát piacra. De nem így vagyunk a lóhere és lucerna maggal. Több, mint száz mintát hoztak be egyesületünkhöz — többnyire vevők — megvizsgálás végett s ebből, valamint a piacon s üzletekben árusított magvakból is megállapítottuk, hogy átlag 20—25% az aranka s ugyanannyi legalább is a különféle gyommag a lóheremagban. S ezt elvetik így, hadd teremjen az aranka, nőjön a gyom s pusztuljon a nemes növény!

Magvak csiráztatását vezette be egyesületünk egy újabb rendszerű csiráztatón s örövendetesen kell megjegyeznünk, hogy már a kezdet is érdeklődést keltett úgy, hogy több vármegyéinkbeli gazda és kereskedő kereste fel titkári irodánkat magvai csiraképességének megvizsgálása végett. Már eddig 13 különféle gabona és takarmánymagot vizsgáltunk meg 27 esetben. A csirázási százalékok nagyon eltérők, úgy, hogy volt oly mag, mely csak 6%-ban volt csiraképességű, a legmagasabb 97%. Nagyon ajánljuk gazdátársainknak a magvak csiráztatását, hisz az itt fekvő példa bizo-

nyítja legjobban azt, hogy akárhányszor elvethetünk olyan magot, amely egyáltalán nem kel ki, mert az nem csiraképes.

Ingyenes szőlőoltási tanfolyam Zilahon. Az utóbbi években mind gyakrabban halljuk azt a panaszt, hogy nincsen szőlőoltvány és hogy drága pénzért sem lehet kapni. Ezért elhatározta a Szilágyvármegyei Gazdasági Egyletet, hogy ez évben zilahi telepén a zöld oltás ideje alatt azok részére, akik önként jelentkeznek, ingyenes szőlőoltási tanfolyamot rendez, amelyre minden zilahi vagy vidéki szőlőbirtokost, a birtokos családtagjait, továbbá szőlőmunkásokat vagy bárki más érdeklődőt a Gazdasági Egylet meghív és szívesen lát. A munka megkezdéséről és az oltáshoz szükséges oltókészítéséről bővebb felvilágosítást Tury Lajos egyesületi főkertész ad.

A Szilágy megyei Gazdasági Egylet a rézgálicot kg-ként 13'60 L-ért adja tagjainak.

A Gazdák Biztosító Szövetkezetének részvénytársasággá való átalakulása alkalmából a Szeszgyárosok Szövetsége felhívást intézett a szövetség tagjaihoz az új alakulat részvényeinek jegyzése céljából. A mezőgazdasági szeszgyárak egy fogalom alá esnek a mezőgazdasági üzemmél ezért nem szabad tehát egy szeszgyárnak sem hiányoznia a részvény jegyzők sorából, ha azt akarjuk, hogy magunk részére önálló életképes biztosító intézetet létesítsünk.

A Marostorda vármegyei földműves szövetség nagygyűlésének megtartására folyó évi június hó 8-át tűzte ki.

Törvények, rendeletek.

Kiviteli illetékek. A Monitorul Official közli a minisztertanács legutóbbi rendeletét a kiviteli illetékekre vonatkozólag. E szerint: bor literenként 50 bani; szesz, fahordóban szállítva literenként 20 bani. Keményítő és burgonyából készült melléktermékek, valamint a belföldön termelt cipőkészítmények a kiviteli vám alól mentesek.

A postaigazgatóság rendelete szerint a külföldre szülő levelek díja 20 grammig 2 lei, ezenfelül minden 20 gramm egy leu 20 bani. A levelezőlap díja 1 leu. Magyarországra szülő levelek nyitva adandók fel és maximum két levéloldalra terjedhetnek.

Vegyes közlemények.

Lapunk külön melléklete gyanánt közöljük az E. G. E. 1918., 1919. és 1920. évi működéséről szóló jelentését.

A kényszerbérletek árának felemelése. A napilapokban megjelent hírekkel szemben az agrárbizottság kolozsvári osztályától szerzett információ alapján értesítjük olvasóinkat, hogy a kényszerbérösszegek felemelésére irányuló kérények elintézésére vonatkozólag semmi újabb felsőbb utasítás nem adatott ki. A megyei agrárbizottságok saját hatáskörükben, mint a múltban, a jövőben is elfogadnak és elintéznek méltánylást érdemlő esetekben ilyen irányú beadványokat.

Ki-ki maga mesterségét. Biharvármegye közigazgatási bizottsági ülésén Lázár Aurél dr. felszólalt, hogy a vármegyei lakosok legelő és erdőszükségletét nem elégítik ki megfelelően. Tulságosan védik az erdővágásokat és különben is kívánatos volna, hogy ne ragaszkodjon az agrárbizottság betűszerint az ezekre vonatkozó paragrafusokhoz, mert azóta a megye állatállománya növekedett és így nagyobb a legelőszükséglet. Ha a jogász a paragrafusokat nem tartja tiszteletben, mit kívánjunk a néptől? Mi igenis a paragrafusok szigru

betartását követeljük épen a mai viszonyok között, amikor amugy is a köz mérhetetlen kárára annyi pusztítás, rombolás folyik büntetlenül. A szaporodó állatállománynak nem lehetöre, hanem kivitelre és mesterséges takarmány termelésre van szüksége. A kivitt engedélyezze a kormány az állatokkal fölös számban rendelkezők ne csak a földet, hanem a munkát is szaporítsák!

Jégvihar. Gyulafehérvári tudósítónk jelenti: A sűrűn megisméltető jégesők után a héten óriási jégvihar vonult végig Alsófehér vármegyén, amelynek mogoró és dió nagyságu darabjaitól órák mulva is fehérek voltak a hegyek. A vihar az utjába akadt terményekben óriási károkat okozott. Nagyobb károk voltak: Borbánd, Sárd, Magyarigen, Bocsárd községekben. A sűrűn ismétlődő jégviharok figyelmeztetnek, hogy a gabona káiásának kihányása előtt sürgősen adjuk fel jégkár elleni biztosításainkat a Gazdák Biztosító Szövetkezeténél.

Az aradi szőlősgazdák, mint korábban megirtuk, még a gazdasági év elején megegyeztek a munkások képviselőivel a munkabérek és munkaidő dolgában. A szőlőkben most kezdődtek volna a kötözési munkálatok, de a munkások nem hajlandók a megállapított 8 leies munkabérért dolgozni, úgy, hogy az aradi szőlőkben valóságos sztrájk fejlődött ki. Mivel azonban a munkálatokat nem lehet elhalasztani, az aradi szőlősgazdák elhatározták, hogy a közeli falvakból hozatnak munkásokat Aradra, mert azokban nagy kínálat van mezőgazdasági munkaerőben. Arad-Hegyalján ugyanakkor a legdrágább munkát, a permetezést is, a legtöbb községben 8—10 leies napszám mellett végezték el.

Szemet szemért. A múlt heti marosludasi vásáron nagy zavargások voltak, mert a gazdáktól azt követelték, hogy a felhajtott marhákat mérsékelt áron árussítsák. A vásáron ugyanis eddig még soha meg nem történt jelenetek játszódtak le, így több parasztot arra kényszerítettek, hogy a marhák darabját 100 leiert vesztegessék el, s ez a parasztokat kétségbeejtette. Az így feldühösített parasztság tömött sorokban bevonult a kereskedésekbe s követelték a kereskedőktől, hogy áruik árát legalább 50 százalékkal szállítsák le. A marosludasi kereskedők azonban nem voltak hajlandók kérésüknek eleget tenni, mire köztük és a parasztság között heves szóvita fejlődött ki, amely majdnem vérengzésre vezetett. A községben a csendőrséget megerősítették és minden intézkedés megtörtént arra nézve, hogy a rend fenntartása biztosítva legyen.

Megszüntették a kényszerfuvarozást Udvarhelyvármegyében. Megemlékeztünk volt arról, hogy Udvarhelyvármegye földmives lakossága között nagy elégedetlenséget keltett, hogy magán cégek fájának szállítása céljából 700 fuvar rendeltetett ki, ezért az érdekeltek közül többen, a földmives szövetség útján, a kényszerfuvarozás megszüntetését kérték, mire a prefektus a kényszerfuvarozást meg is szüntette. Reméljük, hogy ez a népet terhelő szolgáltatás, melynek törvényes alapja nincs, ezzel végleg megszűnt.

Új hetivásárt engedélyeztek Tordának, így az eddigi szombati napon kívül minden csütörtökn is hetivásár lesz Tordán. Az első csütörtöki hetivásár csütörtököt mondott, rendes köznapi forgalom volt. A vásár engedélyezése időszerűtlenül jött, de ha már megjött, szerdai napra kellett volna tenni, mert a napi piac mindenkor látogatottabb volt eddig is szerdán, mint csütörtökn.

Erdélyi bőr árak: Marhabőr könnyű (nővendék) 9—10 kg.-ként. Marhabőr 11—12 L. kg.-ként. Juhbőr. (száraz) lábak nélkül 10—12 kg.-ként. Fekete báránybőr 10—14 darabonként. Báránybőr 6—8 darabonként. Báránybőr (nehéz) 9—10 darabonként. Gidóbőr 6—8 darabonként. Gidóbőr nehéz 10—12. Kecsbőr 25—30 darabonként.

Kolozsvár városi lombi gazdaságát átvette a hadiárvakat gondozó egyesület, amely ott egy gazdasági iskolát és telepet létesít hadiárvak számára. A meglévő épületeket kibővítik akként, hogy 150 tanuló befogadására legyen alkalmas. Az építkezést még e nyáron felveszik.

A Kelet-szlovenszói Gazdák Önszervező Szövetkezte május hó végén Kassán nemzetközi gyapjувásárt rendez. A kassai gyapjувásár a miskolci gyapjувásárokat fogja pótolni, amelyeken béke idején az összes bel- és külföldi érdekeltségek résztvettek.

Az új termés szabad forgalma. A magyar minisztertanács az új gabonaforgalmának szabadabb tételét elhatározta. Kivitteli engedélyt azonban csak a belső szükséglet fedezése után fog adni.

A borvizsgáló bizottságokról. A belügyi államtitkárság közli, hogy a borvizsgáló bizottságokat csak a kapcsolt részek és a régi királyság törvényeinek egységesítése után fogják kinevezni. Addig szakközvegyként az egészségügyi felügyelőség szerepel.

Új tagsági nyilatkozatokat nyomtatott egyesületünk, mert a régiéket elfogytak. Taggyűlési akciónkban résztvenni óhajtó gazdatársainknak kívánatra készséggel küldünk űrlapokat.

A méhészek tájékoztatására közöljük, hogy az egyesületünk könyvkiadó vállalatában megjelent füzetek közül *Gáspár Józsefnek*, a méhtenyésztésről írott füzetéből még van raktáron. Ára darabonként — L. 5 drb. megrendelése esetén 25 százalék, 10 drb. megrendelése esetén 50 százalék árengedményt nyújt az egyet a tagoknak.

Kolozs vármegye állategészségügye. A vármegyei főállatorvos jelentése szerint május hóban 6 községben 154 esetben fordult elő a rühösség a lovaknál, 10 k.-ben 139 esetben a juhoknál; 5 k.-ben 91 esetben a sertésvész; 5 esetben a veszettség.

Nagyszabású árumintavásár Kolozsvárott. A Kolozsvári kereskedelmi és iparkamara, a kereskedelmi és ipari miniszter, valamint az egész ország kamaráinak és más közigazdasági testületeinek támogatásával, nagyszabásúnak ígérkező árumintavásárt rendez Kolozsvárott, július 15-től augusztus 15-ig. Az árumintavásár imponáns képét kívánja nyújtani a belföldi termelésnek, melynek minden jelentősebb gyári-, kézmű-, házi- és mezőgazdasági üzeme részt fog venni a vásáron. Ezáltal főleg belföldön gyártott vagy feldolgozott ipari termékek állíttatnak ki. Közigazdasági és kulturális fontossága mellett a mintavásárnak legnagyobb jelentősége, hogy a belföldi termelés összes ágazatait a fogyasztókkal megismerteti s ez által alkalmat nyújt a temelés javítására és az árak kiegyenlítésére.

A mintavásár a Farkas-utcai református kollégiumban nyer elhelyezést, részint a zárt udvarokban, részint a termekben és a folyosókon, a hol a kiállításra kerülő ipari termékek, szakmaszerinti csoportosításban helyeztetnek majd el.

A Kolozsvári kereskedelmi és iparkamara széleskörű akciót indított meg, a mintavásár sikeres megszervezése érdekében s meghívóval szólítja fel az ország összes termelőit a vásáron való részvételre. A jelentkezés írásban vagy személyesen történhetik a kamara által létesített Vásárirodában, a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara helységében, a mezőgazdasági részt illetőleg pedig egyesületünk titkári hivatalában.

Az ideai mézszüret. A száraz és hideg tavaszi időjárásban a méhcsaládok lassan fejlődtek. Itt az akácvirágzás ideje és még csak elvéve itt-ott cresszítették fel a népit a méztérbe. A rajzás is nehezen indul, úgy hogy még eddig bő mézszüretre nincsen kilátás.

Állatvásári jelentés. Temesvárról jelentik: Az állatvásáron igen sok warhát hajtottak fel, amelyek közül sokat vásároltak szalontaiak, akik az állatokat lábón hajtják át a határon. Az ár 3.5—4—5 lei volt különként élősúlyban, ami némi emelkedést jelent, mert a vásár előtt az ár 4 lei volt. Hízott sertést 6—7 leiert lehetett

venni. A sovány sertés ára lement. Négy öthetes malacot 20—25 leiert lehetett venni. Két darab szép ökröt, melyeknek sulya meghaladta az ezer négyszáz kilogramot, 6400 leiert vásároltak. Ezer háromszázöttszáz csikó 3400 leiert talált gazdát. Három hónapos választott malacokat hetven leiert lehetett venni. Amilyen óriási volt a felhajtás marháknál, oly gyegye volt a lóvásár, mert a katolikus ünnep miatt a sváb gazdák nem jöttek be. Erős kínálat mellett a kereslet csak igen gyegye volt. A nagy takarmányhiányra való tekintettel senki sem uert vásárolni. A hentesek és mészárosok csak legsürgősebb szükségleteiket fedezték.

A bodófalvi gazdák elhatározta, hogy a gyógynövény gyűjtést bevezeti. Az eredményről annak idején be fog számolni lapunknak.

Szerkesztői üzenetek.

„Hangya” Nagyalambfalva. Az állatárak még mindig esnek. A miniszterelnöknek mai lapunkban közölt nyilatkozata szerint megnyílik a kivitteli lehetőség. Ha a körülmények parancsolólag nem követelik nem kellene még eladni a tulkokat. A kivitteli engedélyezése utánra az árak szilárdulása várható. **K. G. Sülelmed.** A szatmári vásárt beíltották szájsz és körömfájás miatt. **D. A. G. Ujszentanna.** A reklámlapokat ismétleten megküldtük e héten a 6. sz. kivittelével. A lapokat vonalonként és helységenként csoportosítva és összekötve adjuk postára. A lapok elmaradásának nem a kiadóhivatal, hanem a posta hiányos működése az oka. **F. J. Botfalu.** Köszönjük, jönni fog. **L. L. Arad.** A falut a házbérrendelet kevésbé érdekli. Különbösen is még csak javaslat. Napilapok részletesen tárgyalják. **Ifj. P. J. Szentlázár.** A lapot elküldtük. A gyárak redukált üzemmél működnek. Ne hagyják ott a falut. Elmúlnak a nehéz napok, ki kell tartani.

HIRDETÉSEK.

Alsóárpási fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi június hó 5-én d. u. 3 órakor a községházánál évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24 ik §-a értelmében meghivatnak azzal, hogyha a tagok kellő számmal meg nem jelennek, úgy a közgyűlés június hó 12-ik napján tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 167, üzletrészeinek száma pedig 1300 volt. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Alsóárpás, 1921. április 8.

Az igazgatóság.

Alsóvísti fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi június hó 5-én d. u. 3 órakor az iskolában évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik §-a értelmében meghivatnak azzal, hogy ha a tagok kellő számban meg nem jelennek, úgy a közgyűlés június hó 12-én tartatik meg, mely tekintet nélkül a tagok számára, határozatképes lesz. Napirend: 1. Múlt évi üzleteredményről szóló jelentések tárgyalása. 2. Zárszámadások megvizsgálása és felmentvény megadása. 3. Mérleg megállapítása. 4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés. 5. Az igazgatóság kiegészítése. 6. Felügyelőbizottság választása. 7. Netaláni indítványok. 1920. év december 31-én a tagok száma 227, üzletrészeinek száma pedig 718 volt; az év folyamán belépett 24 tag 199 üzletrészel. A felügyelőbizottság által megvizsgált évi mérleg a bolthelyiségben kifüggesztetett és mindenki által megtekinthető. Kelt: Alsóvíst, 1921. április hó 6-án.

Az igazgatóság.

Kardói „Hangya” fogyasztási és értékesítő szövetkezet 1921. évi június hó 5-én d. u. 4 órakor a községházánál 1920. évi rendes közgyűlést tart, melyre a tagok az alapszabályok 24-ik

2. Annyi föld legyen kisajátítható, amennyi — a földet megművelni képes és hajlandó — földműveseknek minden egyes földművelő családnak kellő munkaalkamat biztosító mérvig nemzetiségi különbség nélkül földhöz való juttatása, valamint közlegelők létesítése céljából szükséges.

Új középirtokok csakis okleveles gazdák részre legyenek alakíthatók. Egyéb célokból kisajátítás ne legyen eszközölhető.

Mondassék ki a megművelési kényszer.

3. Feltétlenül biztosítandó egy kisajátítás alól mentes területminimum, mely 500 katasztrális holdban lenne megállapítandó.

Egyházi, kulturális, vagy más közcélakat, városok közlelmzését szolgáló birtokok, mintagazdaságok, ipari, — növénynevelő — nemesebb állattartókat nevelő gazdaságok kisajátítás alól mentesítendő ezen mértéken felül is.

4. Erdőkre és különleges művelési ágakra (szőlők, gyümölcsösök, komlóskok, kertek, isb.) e törvény ne terjedjen ki.

5. A bérletileg vagy részművelésben kezelt birtokok, a házilag kezelttel egyenlő elbírálás alá kerüljenek.

6. A kisajátítást szenvedő, a kisajátított földekért kártalanításul a kisajátítás időpontjában fennálló forgalmi árat, vagy hozadék értéket és pedig annak egyik felét készpénzben, másik felét államilag biztosított és lombardirozható záloglevelekben kapja meg.

7. A kisajátítási eljárás végrehajtása bírói függetlenséggel rendelkező, nemzetiségi különbségre való tekintet nélkül összeállított szervre bizassék, melybe szakközégek és a birtokosság képviselői is bekapcsolandók ugyancsak nemzetiségre való tekintet nélkül.

Hivatkozik a földbirtokreform és kény-

szerbérlet tárgyában az Erdélyi Gazdasági Egyetnek a Király öfelségéhez és a kormányhoz intézett felirataira, melyekben e kérdés helyes megoldására vonatkozó javaslat és egyuttal a sérelmekért való panaszok felvételtek.

Egyuttal ünnepélyesen tiltakozik a földbirtokreform és a kényszerbérbeadások eddigi kezelési módja ellen, amely antiszocialis, midőn a mezőgazdasági termelést és ezzel az ország jövőjét dobja áldozatául muló politikai szempontoknak, továbbá, midőn a birtokos, — bérlő — és gazdasági osztályt teszi földönfutóvá és kiváló szaktudásuk érvényesítésének lehetőségétől foszítja meg egy ország termelését.

Tiltakozik azon kezelési mód ellen, amely a jog- és törvényszerűségeit számtalan esetben nélkülözi és ezért, valamint gyakran a végrehajtó közegek rosszakaratu és szaktudásbeli fogyatéksága következtében, a közérdekbe ütközik. — Tiltakozik az ellen, hogy a földbirtokreform a régi román királyság területén alkalmazza módtól eltérően, az Erdélyben, a Bánáiban és a csatolt magyar területeken élő nemzetiségi kisebbségek ellen irányuló nyilvánvaló és a békeszerződésbe ütköző célzattal kezeltessék.

Végül tiltakozik az ellen, hogy a földkisajátításnak nevezett eljárás, a valóságban a birtokelkobzáshoz hasonlóvá tétessek, amely ennélfogva a magántulajdon alapján álló állam általános jogelveibe, valamint az írott román alkotmányba ütközik.

Ez a határozat eljuttatandó a Király öfelségéhez, a kormány elnökhöz, az agrárreformügyek miniszteréhez és a parlament két házának elnökeihez és tagjaihoz.

A gazdaközönség megfelelő tájékoztatása

céljából az Erdélyi Gazda egyleti hivatalos lapban közzöltek a földbirtokreformmal és kényszerbérbeadásokkal kapcsolatos rendeletek hiteles magyarnyelvű fordításban, e mellett külön füzet alakjában kiadta az agrárreform ügyében megjelent rendeltörvényeket.

A földbirtokreform ügye az 1920. év végével még mindig a megoldatlanság stádiumában van, az ideiglenes földhözjuttatás kérdése a kényszerbérletet utján történik s az illetékes körök az 1921. év tavaszára tervezik a végleges földbirtokreform törvény megalkotását.

Az egyesület anyagi viszonyai.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1920. évi számadásának megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése.

Mélyen tisztelt Igazgató-választmány!

Alólirotiak az Erdélyi Gazdasági Egylet 1920. évi számadásának megvizsgálására kiküldtven, ezen tisztünkben eljárunk, a számadásokat f. évi április hó 28., 30. és folytatólagosan május hó 24-én megvizsgáltuk. Van szerencsénk erről jelentésünket a következőkben megtenni:

A pénztári napló bevételi és kiadási teteleit a szabályszerűen kiállított utalványok-, nyugták-, számlák-, ellennyugták s egyéb okmányokkal összehasonlítottuk és azokat helyeseknek találtuk. Megvizsgáltuk a főkönyv, segéd- és számlakönyvek rovatait és teteleit és itt is mindent a legnagyobb rendben találtunk.

Ezek alapján ajánljuk, hogy a pénztárnok urnak a felmentvény megadassék.

Kelt: Kolozsvár, 1921. május 24.

Tisztelettel:

Jakab László sk.,
számvizsg. biz. tag.

Br. Mannsberg Sándor sk.,
számvizsg. biz. tag.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1920. évi pénztárforgalmi kimutatása.

BCU Cluj / Central University Library Cluj Egyenleg Mérleg Eredmény

Tétel	Számla szám		Tartozik		Követel		Vagyon		Teher		Veszteség		Nyereség	
			L.	b.	L.	b.	L.	b.	L.	b.	L.	b.	L.	b.
1	III.	Értékpapír — egyleti	134249	50			134249	50						
2	XXIV.	Egyteti ingatlan: eladatlan telek és bérház 24'008)	59500	—			59500	—						
		egyleti székház — 35'500)												
3	XXV.	Leltár	6420	—			6420	—						
4	X.	Szövetkezetek központi hitelintézete			246	04			246	04				
5	XXVI.	Telefon biztosíték és postatakarék-pénztár	265	13			265	13						
6	XII.	Gazdatiszti egylet-alap			1048	40			1048	40				
7	XV.	Birtokpolitikai — Agrár — sz. o.			38926	77							38926	77
8	II.a.	Ingatlan bér			489	63							489	63
9	II.b.	Ingatlan adók és fenntartási költségek	6152	32							6152	32		
10	V.a.	Egyleti iroda kiadásai	5561	—							5561	—		
11	V.b.	bevételei			160	—							160	—
12	III.	Értékpapír kamat	180	—			180	—						
13	IV.a.	Nyugdíjalap			27558	84			27558	84				
14	IV.b.	Nyugdíjalap értékpapír	14050	50			14050	50						
15	XVII.	Állatkiállítási sz. o.			9183	99			9183	99				
16	I.a.	R. tagdíj és alapítványi kamat			4690	—							4690	—
17	VI.	Tisztviselők és alkalmazottak fizetése	11300	—							11300	—		
18	XI.	F. számla kamat			310	04							310	04
19	I.b.	Alapítványi kötelezvények	2664	96			2664	96						
20	XIII.	Különfélék	661	04							661	04		
21	XVI.	Könyvkiadóvállalat			3678	67			3678	67				
22	VII.	„Erdélyi Gazda“	16393	41							16393	41		
23	IX.	„Hangya“			12400	—							12400	—
24	XXII.	Kölcsön számla	2766	80			2766	80						
25	XXVIII.	Szólószeti pályadíj alap			444	77							444	77
26	XXIX.	Kolozsmegyei sz. o.			164	83							164	83
27	XXVII.	Alaptőke			164059	74			181578	01		17518	27	
28		Pénzkészlet	3197	06			3197	06						
			263361	72	263361	72	223293	95	223293	95	57586	04	57586	04

Kolozsvárt, 1920. december 31.

Br. Mannsberg Sándor s. k.
számvizsgáló bizottsági tag.

Jakab László s. k.
számvizsgáló bizottsági tag.

Br. Jósika Gábor s. k.
e. elnök.

dr. Szentkirályi Ákos s. k.
átmenetileg a pénztárnokl teendő:
ellátására felkért lg. vál. tag.

Török Bólint s. k.
titkár.

Ezen pénztárforgalmi kimutatást megvizsgáltuk és mindenben megegyezőnek találtuk.

Kolozsvárt, 1921. május 24-én.

VAGYON

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1920. évi mérlegszámlája.

TEHER

	L.	b.	L.	b.		L.	b.	L.	b.
Ingatlan:									
Eladatlan telek és bérház	24000				E. G. E. alkalmazottainak nyugdíjalapja			27558	84
Egyleti székház	35500		59500		Szövetkezetek kp. hitelintézete			246	04
Értékpapírok:					Gazdatiszti alap			1048	40
1 drb Patria irodalmi részvény	100				E. G. E. könyvkiadóvállalatának követelése			3678	67
1 drb Magy. Mezőgazd. sz. rj.	100				Tenyészállat kiállítási szakosztály			9183	99
2 drb Szöv. kp. hitelint. kötv.	1000				Alaptőke			181578	01
10 drb Komlószöv. részjegy	100								
1 drb Magyarigeni tkp. részv.	100								
2 drb Transilvania tüzletrész	50								
100.000 K. n. é. I. kib. 6%-os kadikölcs. kötvény és 200.000 K. n. é. III. kib. 6%-os hadikölcs. kötvény	146850		148480						
1920. dec. 31-ig járó kamatok	180								
Leltár:									
Külön leltár szerint	6420								
Alapítványi kötelezvény	2664	96	9084	96					
Pénztár:									
Készpénz készlet	3197	06							
Postatakarékpénztár és telefonbiztosíték	265	13							
Kölcsön számla	2766	80	6228	99					
			223293	95				223293	95

Kolozsvár, 1920. december 31.

Török Bálint s. k.
titkár.Br. Jósika Gábor s. k.
elnök.Dr. Szentkirályi Ákos s. k.
átmenetileg a pénztárnoki teendők
ellátására felkért igazg. választm. tag.
Jakab László s. k.
számv. biz. tag.Br. Mannsberg Sándor s. k.
számv. biz. tag.Ezen mérlegszámlát megvizsgáltuk és mindenben megegyezőnek találtuk.
Kolozsvár, 1921. május hó 24.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

BEVÉTEL.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1921. évi költség-előirányzata.

KIADÁS.

Tétel	L.	b.	L.	b.	Tétel	L.	b.	L.	b.
a) Tagdíjak.					a) Fizetések:				
1. Tagdíj	5.000				1. Titkár	24.000			
2. Alapítványi kamat	100		5.100		2. Szakelőadó	12.000			
b) Ingatlan számlán.					3. Gépirónó	9.000			
3. Székház: lakbér	3.500				4. Szolga	6.000			
4. Kerti ház	1.500		5.000		5. Pénztárnok és könyvelő	1.200			
c) Erdélyi Gazda.					6. Jogtanácsos tdíja	1.000		53.200	
5. Hangya előfizetők és hirdetések	125.000				b) Ingatlan számlán:				
6. G. B. Sz. hird. és előfizetés	5.000				7. Székház, kertiház, kerítésjavítás	5.000		5.000	
7. Nem tagok előfizetése 50 á 150	7.500				c) Erdélyi Gazda:				
8. Hirdetési díjak	50.000		187.500		8. Nyomás, expedálás, papír	120.000		120.000	
d) Szakosztályok.					d) Vegyes:				
9. Irodalmi sz. o. könyvkiadó váll.	500				9. Lapelőfizetések, tagdíjak	2.000			
10. Állattenyészt. kiáll. sz. o. helyiségéből	1.000				10. Postaköltség, telefon, távirat	5.000			
11. Birtokpolitikai sz. o.	14.600		16.100		11. Adók, vízdi	4.000			
e) Rendkívüli bevétel.					12. Fűtés világítás	10.000			
12. Közvetítés adományokkal			500		13. Nyomtatványok	5.000		26.000	
					e) Rendkívüli kiadások.				
						10.000		10.000	
Együtt:			214.200		Együtt:			214.200	

Kolozsvár, 1920. december hó 13-én.

Br. Jósika Gábor s. k.
elnök.Dr. Szentkirályi Ákos s. k.
átmenetileg a pénztárnoki teendők ellátására
felkért igazgató választmányi tag.Török Bálint s. k.
titkár.